

# 这些乳制品认知误区 你还傻傻分不清吗？

乳制品是一种营养成分丰富、组成比例适宜、易消化吸收食品，在抗击“新冠肺炎疫情”的非常时期，作为保障基本营养需求和增强机体免疫力的食品得到众多专家的认可和消费者的喜爱。

牛奶、酸奶、奶酪、奶粉……当下，我国乳制品品类日渐丰富的同时，越来越多地消费者将目光从简单的产品消费转向更为明确的了解认知。牛奶适合所有人群饮用吗？“零添加”的乳制品是否更健康？喝酸奶有改善肠道微生物环境的作用吗？……为了解答广大网友和民众的疑问，提高消费者对乳制品的科学认知，3月23日，中国乳制品工业协会、国际乳品联合会中国国家委员会与中国食品辟谣与科普联盟联合主办题为《明白白消费，安安心心选购 专家解读乳制品消费误区》线上直播，此次活动，邀请了五位行业知名专家为广大消费者答疑解惑。

## 牛奶适合所有人饮用吗？ 专家：人群不同选择不同

牛奶适合所有人群饮用吗？对此，解放军总医院第八医学中心营养科主任、北京市健康科普专家左小霞解释：一般大多数健康人都可以喝奶，但健康人群某一阶段不太适合。比如刚做完手术的人一般不饮牛奶，容易引起腹胀；肾结石患者晚上睡觉前不适合服用；服用抗结核药物的时候不要和牛奶同时服用，可以间隔一个小时左右；肥胖人群、糖尿病人群，建议选择低脂奶或脱脂奶，酸奶选择无糖酸奶。酸奶推荐餐后服用，如果空腹，胃酸会杀灭有益菌，所以建议餐后喝。

对于青少年群体，左小霞建议，每天食用400-500g乳制品比较适宜，并且建议饮用全脂奶，含有脂溶性维生素，促进身体健康发育。青少年如果有肥胖问题可以选择低脂奶。孕妇也需要及时补充乳制品，但是一定要控制好量。

“一般来讲只要身体没有特殊问题的人群都可以食用乳制品。有一个说法‘一

生不断奶’，牛奶含有丰富的蛋白、钙、矿物质，适合大多数人饮用。”左小霞说。

## “零添加”的乳制品是否更健康、品质更好？ 专家：不一定

目前，乳制品市场中有不少产品标称“零添加”，是否“零添加”的乳制品更加健康、品质更好？对此，中国农业大家食品学院营养与食品安全系主任范志红进行了解答。她表示，合法的食品添加剂在规定的用量内，可以改善食品的口感、口味和营养成分，所以食品添加剂不等于一定有害。乳制品中添加不添加其他成分不能完全决定产品质量，不同产品有不同标准。根据我国的法律法规，有些乳制品必须零添加，如巴氏奶。而另外有些产品，不加配料就无法制成，如可可奶。

范志红说：“乳制品中的添加剂首先要符合国家相关标准，其次还要做到不欺骗消费者，要告诉消费者加了什么、加了多少，对营养成分有什么影响，消费者有选择的权利。”

此外，范志红还谈了植物饮品与牛奶的区别。范志红认为，目前还没有能够百分之百替代牛奶营养价值的产品。她将植物饮品豆浆与牛奶进行了对比，豆浆中的钙含量远低于牛奶，也不含有维生素A、D，但豆浆中却含有膳食纤维和大豆异黄酮等牛奶中没有的成分。“所以植物饮品和牛奶没有说哪个更好，关键在于消费者需要什么营养成分。”范志红说。

## 调制乳、调制乳粉、含乳饮料是乳制品吗？ 专家：仔细辨别

目前，我国乳制品品类极大丰富，消费者如何辨别哪些产品属于乳制品呢？

对此，国际食品微生物标准委员会委员、国家食品安全风险评估中心标准二室主任王君表示，调制乳和调制乳粉仍然是乳制品。我国调制乳标准规定，以不低于80%的生牛(羊)乳或复原乳为主要原料，添加一些其他原料生产出来的产品就是调制乳；调制乳粉国家也有专门的标准，牛乳粉或羊奶粉达到70%以上，同时可以添加其他的一些成分。但值得注意的是，含乳饮料属于饮料类而不是乳制品，这类产

品中乳含量比较低，不属于乳制品的范畴。

在我国，奶畜养殖严重不平衡，北多南少、西多东少，为了保障市场供应，满足广大消费者对乳制品的需求，有的企业使用复原乳生产乳制品，对于复原乳是不是“垃圾”食品？中国乳制品工业协会理事长宋昆冈表示，生产发酵乳、调制乳，使用复原乳做原料，比用生乳多一次杀菌过程，但对营养素的破坏是轻微的。

“目前，用复原乳的产品主要是发酵乳、调制乳(有些产品仅是部分使用复原乳)，国标规定这两类产品的原料是‘生牛(羊)或乳粉’。所以复原乳是乳制品。”他说。

## 正常喝牛奶会长胖吗？ 专家：并不会

喝牛奶长胖这个问题一直困扰着很多爱美的女孩子。那么喝牛奶到底会不会长胖？中国农业大学食品科学与营养工程学院教授、博士研究生导师毛学英表示，适量饮用牛奶并不会长胖。《中国居民膳食指南》中建议国人每人每天食用300g乳或等量乳制品。

“从能量的角度来讲，我们300ml全脂牛奶提供的能量大概是800-900千焦，成年人每天需要8万到1万千焦，300毫升牛奶提供的能量仅相当于一天能量的10%左右；从含量来看，300毫升牛奶脂肪含量仅10克，每天需要的脂肪也有50-60克的脂肪，因此合理调配膳食正常饮用牛奶的情况下是不会变胖的。”毛学英表示，有些人认为牛奶当中的脂肪会有其他不好的作用，比如引起胆固醇高等，但其实牛奶中胆固醇的含量很低，比我们常用的畜禽肉以及猪肉中的胆固醇含量还低，这种脂肪在人体内有很多好的作用。

对于老年人喝牛奶容易便秘的疑问，毛学英表示，随着年龄增长，摄取一定量食物后胃肠功能下降会表现出便秘，不一定是牛奶引起的。中老年人可以选用含有低聚糖、膳食纤维的中老年配方粉，或酸奶、干酪，有助于消化吸收，也不会对肠胃造成过多负担。

此外，专家还对喝酸奶有改善肠道微生物环境的作用、符合中国婴幼儿配方粉标准的这类产品更适合中国宝宝等消费者疑问作出了肯定。与会专家一致表示，希望更多的消费者能够形成每日食用乳制品的良好习惯，学会了解乳制品知识，选择适合自己 and 家人的乳制品，助力自身健康和国民身体素质的提升。



## 花式课后服务 让“四点半难题”不再难

下午放学后，宝鸡市实验小学的老师指导一年级的学生练习硬笔书法(3月23日摄)。

为促进中小学生健康成长，进一步增强教育公共服务能力，帮助家长解决无法按时接孩子放学的问题，2020年底开始，陕西省宝鸡市开始在市区内部分中小学进行课后服务试点工作。每天下午4点半至6点，在校内由老师为学生辅导作业，或让学生们自主选择阅读、体育、音乐、绘画、编程等丰富多样的活动。截至目前，共有130所小学、62所初中，共计8万余名学生享受课后服务。计划今年内，宝鸡市所有中小学将全面开展课后服务。

## 网约车是否合规？

每小时10多万人在这里查

记者3月25日从交通运输部获悉，为保障广大人民群众生命财产安全，乘坐正规网约车，3月19日，“网络预约出租汽车合规信息查询服务”系统已经上线。登录交通运输部官方微信公众号，在“服务”菜单栏里找到“网约车合规查询”，点开，输入要乘坐车辆的车牌号，即可查询到这辆车的合规情况。据监测，上线6天来，打车高峰时段每小时查询人数已突破10万。

根据网约车管理有关规定，合规网约车驾驶员是指通过背景核查、考核合格、符合城市人民政府规定条件且获得《网络预约出租汽车驾驶员证》的驾驶员；合规网约车车辆是指已安装应急报警等装置、技术性能符合运营安全相关标准、登记为预约出租汽车客运且获得《网络预约出租汽车运输证》的车辆。

截至2月28日，全国共有222家网约车平台公司取得网约车平台经营许可，各地共发放网约车驾驶员证329.1万本、车辆运输证122.9万本。各网约车平台公司2月份共新注册合规驾驶员5.8万人，新注册合规车辆2.2万辆。

本版文图据新华社

■广告

<p><b>便民信息</b> 5105678 2023122</p> <p>地址：平城区永和路恒安街7号(大同市政务审批中心正南方)大同日报传媒集团广告公司</p> <p>本版只提供信息，不作为法律纠纷依据，因广告审查仅涉及《广告法》要求的相关规定，使用本信息时请核实相关证件，注意自我保护(注：声明中出现的企业名称均为行政区划调整前的名称)</p>				<p><b>敬告</b></p> <p>大同日报传媒集团未授权任何互联网上通过微信、400咨询电话承揽《大同晚报》、《大同日报》所有广告业务。请广大市民谨防上当受骗。</p>			
<p><b>馨万家养老旅居</b></p> <p>您冬季去海南旅居养生过冬过年夏季到山东龙口东海度假区避暑养老到大同馨万家养老中心颐养中心地址：大同市魏都新城D区27号楼 联系人：贾先生 电话：13903528495</p>		<p><b>精盾纱窗、纱门</b></p> <p>全新平开可拆卸 高清 高透 框中框 车库加层 电焊加工 电话：13008087589</p>		<p><b>出租库房、大棚</b></p> <p>1.西韩岭乡南村村西种植大棚，配套设施齐全，价格面议。2.方特欢乐世界南库两个，面积各1700平米，价格面议。联系人：赵女士 18636205158</p>		<p><b>商业楼出租</b></p> <p>魏都大道浩海岗西南角迎街一至四层楼房整体出租，2280平米，水电暖齐全，有电梯，租金面议。电话：13994398171</p>	
<p><b>大融海事</b></p> <p>常年招聘远洋海员，男性18-30周岁。联系电话：18603529587</p>		<p><b>中北医院</b></p> <p>大同市一所综合性医院，本院的创伤骨科、小儿骨科、手、显微外科技术在华北地区享有很高声誉，显微外科技术的开展，拓宽了骨科疑难杂症的治疗途径，其中断肢(指)再植成活率高达95%以上。 电话：13333425591 0352-7297999</p>		<p><b>特价售房</b></p> <p>现有实城名都6号楼91.60平米，15号楼，80.20平米两套新房急售，价格面议。 联系电话：18803521868</p>		<p><b>山西荣鑫职业专修学院 大同延兴银河网络科技公司</b></p> <p>联袂奉献“office办公软件”、“用友财务软件”、“会计基础”免费公益课程80节。 三医院北体育馆对面荣鑫教育 15135222972王老师</p>	
<p><b>遗失声明</b></p> <p>大同县公安消防大队不慎遗失财务专用章，声明作废。</p>		<p><b>出售二手途胜</b></p> <p>联系电话：18903428827</p>		<p><b>出售</b></p> <p>同泉路38号院8楼2单元12号，67平米，大红本。 电话：15525220115</p>			